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Odkryv v železničním zářezu v Praze-Hlubočepích
(50.03891N, 14.39575E) je jednou z typových lokalit zá-
znamu kačáckého eventu v pražské pánvi, který je spojo-
ván s globálním eustatickým výzdvihem mořské hladiny
a nástupem anoxických podmínek při mořském dně (Chlu-
páč – Kukal 1988, Budil 1995). V pražské pánvi se tato
událost projevila ukončením karbonátové sedimentace
a ukládáním tmavých břidlic (kačáckých vrstev), jejichž
mocnost se pohybuje v rozmezí 2–15 m (Chlupáč – Kukal
1988). V nadloží se pak nacházejí siliciklastika (prachov-
ce/pískovce), jejichž ukládání předcházelo variské oroge-
nezi (Kukal – Jäger 1988). Projevy kačáckého eventu lze
sledovat nejen v Českém masivu, ale například i v západní
Evropě (Německu, Francii), Maroku, Severní Americe,
Číně nebo na Sibiři (pro více informací viz Ellwood et al.
2011). V původním pojetí odpovídá interval kačáckého

eventu úplné mocnosti kačáckých břidlic. Postupem času
byl však různými autory chápán odlišně podle různých bio-
tických i abiotických kritérií (pro diskusi viz např. Crick et
al. 1997 nebo Ellwood et al. 2011).

Studium magnetické susceptibility (MS) a gamaspektro-
metrie (GRS) se už více než dvacet let využívá ve stratigra-
fickém výzkumu sedimentárních, především karbonáto-
vých formací (více viz např. Da Silva et al. 2009). Tato
metoda vychází ze vztahu mezi obsahem magnetických
minerálů v sedimentárních horninách a lokálními/globální-
mi pohyby mořské hladiny, které ovlivňují míru eroze
a přínos terigenního materiálu do mořských sedimentár-
ních pánví. Projevy kačáckého eventu v MS záznamu na
profilu u „Dubu sedmi bratří“ u Karlštejna předběžně stu-
dovali Crick et al. (1997). Na lokalitě však není odkryta
úplná mocnost tohoto stratigrafického intervalu. Příspěvek
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se proto zaměřuje na studium projevů eventu v MS zázna-
mu, doplněné studiem GRS na typovém profilu, který za-
chycuje úplný sled s přechodem od ryze karbonátové sedi-
mentace k výhradně siliciklastické.
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Studovaný profil o mocnosti 7 m zahrnuje nejvyšší polohy
chotečského a bazální část srbského souvrství, tj. úplnou
mocnost kačáckých vrstev a nejnižší úrovně vrstev roblín-
ských (obr. 1 a 2). Chotečské souvrství je tvořeno tence
vrstevnatými hlíznatými vápenci s rohovci. Převládá jem-
nozrnný bioklastický wackestone až packstone s paralelní
nebo čeřinovou laminací, která je místy porušena bioturba-
cí. V úrovni 2,6 m nad bází měřeného profilu ostře nasedají
černé břidlice s polohami silicitů bazálních poloh srbského
souvrství (kačácké vrstvy). Jejich mocnost je 2,9 m. V nej-
vyšších polohách kačáckých vrstev lze pozorovat přibý-
vání obsahu prachovité a jemně písčité frakce, především
v intervalu 4,9–5,4 m měřeného profilu. V jejich nadloží
jsou pak tence vrstevnaté prachovce až jemnozrnné pís-
kovce s hojnými zbytky terestrické flóry (roblínské vrstvy;
Yurina et al. 2009).

Konodontová biostratigrafie studovaného profilu není
dostatečně známa, hranice eifel/givet je stanovena podle
prvního výskytu dakryokonaridního tentakulita Nowakia
otomari asi 80 cm nad bází kačáckých vrstev (Budil 1995).
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Pro měření MS byly s krokem 0,1 m odebírány vzorky čer-
stvé horniny o hmotnosti 20–50 g. Měření bylo prováděno
v Laboratoři geologických procesů Geologického ústavu
AV ČR na kapamůstku KLY-2 (výrobce Agico, s.r.o.). Na-
měřené hodnoty byly přepočítány na hmotnostní magnetic-
kou susceptibilitu (v řádech 10–9 m3.kg–1; obr. 2). K měření
přirozené radioaktivity byl použit přenosný gamaspektro-
metr Geofyzika-SatisGeo GS-512 s krokem 0,25 m. Doba
měření byla 240 s, naměřené počty radioaktivních rozpadů
byly automaticky přepočítány na koncentrace K (%), U
a Th (ppm). Koncentrace těchto prvků byly přepočteny na
celkovou radioaktivitu SGR podle Ridinga (1999), vyjád-
řenou v API jednotkách.

Pro posouzení vztahu mezi hodnotami MS, GRS a litolo-
gie studovaného profilu bylo odebráno 8 vzorků reprezen-
tujících hlavní litologické typy. Ty byly rozpuštěny v 5%
kyselině chlorovodíkové za účelem stanovení množství ne-
rozpustného zbytku v hornině.
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Množství nerozpustného zbytku v chotečských vápencích
se pohybuje okolo 10 %. K výrazné změně dochází v nej-
vyšších úrovních chotečského souvrství a v nadložním
souvrství srbském, kde se obsahy pohybují v rozmezí
hodnot 82–98 % (viz obr. 2). Záznamy MS i GRS studo-
vaného profilu se vyznačují postupným zvyšováním hod-
not směrem do nadloží (obr. 2 a tab. 1). Výrazná litologic-
ká změna na bázi srbského souvrství se projevuje pouze
mírným nárůstem hodnot MS a GRS. Výrazný nárůst je-
jich hodnot spadá až do nejvyšších poloh kačáckých vrs-
tev do úrovně 4,9 m měřeného profilu a zejména do nad-
ložních vrstev roblínských. Tato změna koresponduje
s přibýváním prachovité a jemně písčité frakce v horni-
nách.

Změny hodnot MS dobře korespondují s GRS detekova-
nými hodnotami K a Th (korelační koeficient R2 = 0,88,
resp. 0,91), naopak MS a obsahy U nevykazují výraznou
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Stratigraphy MS
[10–9 m3kg–1]

SGR
[API]

K
[%]

U
[ppm]

Th
[ppm]

Choteč Formation 6.01 64.8 1.1 3.0 5.7

Kačák Member 20.19 115.3 2.2 5.1 9.8

Roblín Member 84.03 169.9 3,7 5.4 16.8



závislost (R2 = 0,47). Vysokou kovarianci lze rovněž sle-
dovat mezi obsahy K a Th (R2 = 0,98) a obsahy obou prvků
a celkovou radioaktivitou (SGR). Naopak vztahy mezi K –
U a Th – U vykazují slabší kovarianci (R2 = 0,76 a 0,71).

)
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Gamaspektrometricky detekované hodnoty K a Th obecně
indikují obsah siliciklastické složky v sedimentárních hor-
ninách (především živců a jílových minerálů). Signál MS
může být v sedimentech primární, způsobený přítomností
detritických ferimagnetických (např. magnetit) a přede-
vším výrazně hojnějších paramagnetických minerálů (py-
roxen, amfibol, chlorit, muskovit aj.). Primární signál
může být ovlivněn druhotnými procesy, jako je vznik no-
votvořených magnetických minerálů (např. magnetitu
nebo hematitu) nebo naopak degradací primárních detritic-
kých minerálů (pro více informací viz např. Da Silva et al.
2009). Vysoká kovariance mezi GRS stanovenými hodno-
tami K + Th a MS však indikuje převážně primární původ
MS signálu.

Podle Strnada a Hladila (2001) odráží vývoj sedimentač-
ního prostředí od nejvyšších poloh chotečského souvrství
přes kačácké břidlice po roblínské vrstvy nejdřív tektonic-
ký výzdvih, projevující se změlčením v nejsvrchnějších
polohách chotečských vápenců. To bylo následováno vý-
razným „utopením“ karbonátové sedimentace v důsledku
globálního vzestupu mořské hladiny (kačáckého eventu)
a následováno překrýváním siliciklastik, která odrážejí po-
stupný trend změlčování od distálních turbiditů po prodel-
tu. Měnící se litologii odpovídají i změny v záznamech MS

a GRS. Ve spodní části kačáckých vrstev lze pozorovat vý-
razný nárůst obsahu nerozpustného zbytku, který kores-
ponduje s potlačením karbonátové sedimentace v důsledku
transgresního kačáckého eventu. V souladu s tím je i nárůst
GRS detekovaných hodnot K a Th a celkové radioaktivity
SGR a také hodnot MS (obr. 2). Podobný nárůst hodnot
MS při hranici chotečských vápenců a kačáckých břidlic
popisují Crick et al. (1997) na profilu u „Dubu sedmi brat-
ří“. Podle Budila (1995) představují nižší polohy kačác-
kých vrstev se silicity na tomto profilu značně kondenzo-
vaný sled v porovnání s jinými lokalitami v pražské pánvi.
Zvýšené hodnoty GRS a MS odrážejí ukládání převážně
siliciklastického materiálu v prostředí s nízkou rychlostí
sedimentace a rozpouštěním karbonátu.

Výrazný nárůst GRS i MS hodnot lze sledovat v úrovni
4,9 m měřeného profilu (obr. 2). Ten koresponduje s přibý-
váním prachovité a jemně písčité frakce ve svrchní části ka-
čáckých břidlic, které lze vztáhnout ke zvyšujícímu se obsa-
hu detritického terigenního materiálu přinášeného do pánve.
Ten byl způsoben výzdvihem okrajových částí
tepelsko-barrandienské jednotky v kombinaci s relativním
poklesem mořské hladiny, který měl za následek zvýšenou
erozi.

Na rozdíl od pražské pánve, kde je zjevný postupný re-
gresní trend následující po kačáckém eventu, lze v mno-
hých oblastech naopak pozorovat postupný trend zahlubo-
vání (např. Ellwood et al. 2011).

Strnad a Hladil (2001), kteří studovali minerální a geo-
chemické složení siliciklastik srbského souvrství, považo-
vali za hlavní zdroj detritického materiálu kontinentální
vulkanický oblouk na aktivním okraji armorické skupiny
mikrokontinentů. Strnad a Mihaljevič (2005) a také Drost
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et al. (2011) na základě studia detritických zirkonů identifi-
kovali dva základní zdroje klastického materiálu. Značná
část pochází z neoproterozoických a kambrických sedi-
mentů a vulkanitů tepelsko-barrandienské jednotky, lze
však vysledovat i zdroje blízké oblastem dnešní severozá-
padní Afriky.

Poděkování. Tento příspěvek vznikl za podpory programu Minis-
terstva kultury (DKRVO 2015/03; 00023272). Autor děkuje edi-
torovi J. Kadlecovi a recenzentům L. Chadimové a J. Hladilovi za
podnětné připomínky.
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